

科技创新的“硬”与“软”

国家治理杂志 2025年02月27日 17:02 北京

近日召开的民营企业座谈会引发各界广泛关注。大家从中感受到党中央对民营企业一贯且坚定的支持和对民营企业家的深切关怀。

也有人从中读出国家对硬科技实力的重视。比如，在会上发言的企业，有从事电子制造、新能源产业的华为、比亚迪、小米，也有致力于芯片产业的韦尔半导体，还有投身机器人研发的宇树科技。**他们站在中国创新、中国制造前沿，也被很多网友看作中国硬科技企业、硬科技实力的代表。**



国产机器人。图源网络

何为硬科技？归纳起来，大概指那些科技含量高、需要长期研发投入、具有较高技术门槛的前沿核心技术。比如，芯片制造、人工智能、航空航天技术、生物技术、新能源、新材料等。这些硬科技领域对一国产业升级、国家安全和全球竞争力都具有重要战略意义。当前，我国在上述硬科技领域正不断涌现新的重量级成果，振奋人心，有网友评价，“这是‘国运’级的突破”。

硬科技的快速发展令人振奋。但与此同时，也有一种声音，把我国这些年来互联网经济的发展与硬科技发展对立起来，认为互联网经济主要是商业模式创新，太“软”太“虚”，对生产力发展没什么贡献，已经不重要了，甚至认为互联网经济过于繁荣会稀释硬科技所需的创新资源，产生挤出效应。**硬科技领域固然是我国当前发展重中之重，但将之与互联网经济对立起来，搞非此即彼，可能也不符合经济规律和创新规律。**

一个基本事实在于，硬科技与互联网已经深度融合在一起，两者是相互促进、彼此成就的关系。比如，当前大家最关注的人工智能，我们的大模型之所以如此聪明，就在于互联网经济产生的海量数据为其提供了“养料”。在智能制造方面，我们之所以能造出更先进的工业机器人，之所以能实现柔性化生产，也有赖于互联网数据的支撑与反哺。在这个意义上，繁荣的互联网经济不仅不妨碍，反而可以成为硬科技发展的加速器。

还要看到，这些年来我国互联网经济的繁荣，也为硬科技突破提供了良好人才储备、构建了较为完善的产业生态、营造了浓厚创新氛围。仔细想想就会发现，诞生了“六小龙”的杭州、孕育了先进制造的深圳，也恰恰是互联网经济或者说数字经济较发达的地区。再看美国硅谷，同样也是互联网公司与硬科技企业交相辉映。**实际发展、中外经验都证明，两者相辅相成，不宜以彼此割裂、对立的眼光看待。**

这也给我们以启示，以二元对立视角看待经济发展中的复杂关系，既看不清也看不准，得出的结论更有害而无利。**我们应擦亮双眼、避免偏颇，广泛凝聚共识，共促高质量发展，共创美好未来。**

来源 | 人民日报评论

原文标题 | 科技创新的“硬”与“软”

作者 | 苏砥

新媒体编辑 | 孟雨非

更多精彩文章，欢迎关注《国家治理》杂志、国家治理网及人民论坛网！

声明：《国家治理》原创内容，任何单位或个人转载请回复本微信号获得授权，转载时务必标明来源及作者。

点击关注我们



国家治理杂志

人民日报下属国家治理智库研究传播全媒体平台，凝练理论成果，展示地方经验，创新...
1503篇原创内容

公众号

阅读 159
